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Kleine Anfrage

Mobbing in der Landesverwaltung

Frage von Landtagsabgeordnete Bettina Petzold-Mahr

Antwort von Regierungschef Daniel Risch

Frage vom 02. November 2022
Gemass Art. 28 des Staatspersonalgesetzes achtet der Staat die Personlichkeit der Angestellten und schiitzt

sie. Er trifft die zum Schutz von Leben, Gesundheit und persénlicher Integritat seiner Angestellten erforderlichen
Massnahmen. So steht es im Staatspersonalgesetz, aber wie verhalt es sich damit in der Praxis? In der
Landesverwaltung sind gemass meinen Informationen seit Jahren Mobbing- und Bossing-Vorwirfe bekannt.
Soweit mir weiteres bekannt ist, haben alle Mitarbeiter, die Mobbing- und Bossing-Vorwtirfe erhoben haben,
ihren Arbeitsplatz freiwillig gekiindigt, wurden freigestellt, unfreiwillig in andere Amtsstellen versetzt oder ihnen
wurde gekiindigt. Hingegen haben die mutmasslichen Mobbing- und Bossing-Tater alle ihre Stelle behalten. Das
APO ist Uber diverse Mobbingvorwurfe informiert worden, bietet aber gemass meinen Informationen keine
Unterstitzung fur die betroffenen Mitarbeitern. Um die Realitat einschatzen zu kénnen, méchte ich folgende

Fragen an die Regierung stellen:

*  Wie viele Anzeigen oder Beschwerden pro Jahr gab es bezliglich Mobbing oder Bossing seit dem
Bestehen des Art. 28 Staatspersonalgesetz aus dem 2012?

* Wie viele der betroffenen Mitarbeiter konnten ihren Arbeitsplatz behalten, nachdem von ihnen Mobbing-

oder Bossing-Vorwirfe erhoben wurden?

In wie vielen Fallen kam es zu Schadenersatzforderungen gegentiber der Landesverwaltung und in welcher

Hohe wurden diese Forderungen erfillt?

Wie viele Mitarbeiter wurden seit 2012 pro Jahr bis zum Ende der Kiindigungsfrist langer als einen Monat

mit laufenden Beziigen freigestellt?

* Welche konkreten Massnahmen haben die Landesverwaltung als solche und die jeweiligen Amter seit 2012

zur Bekdmpfung von Mobbing und Bossing unternommen und wie viele Mittel wurden dafir aufgewendet?

Antwort vom 04. November 2022
Allgemeine Anmerkung:
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Die Ausflihrungen, wonach die Liechtensteinische Landesverwaltung (LLV) respektive das APO Mobbing- und
Bossing-Vorwirfen nicht nachgeht, mobbende Personen schitzt und betroffene Personen nicht unterstitzt,
werden entschieden zurlickgewiesen. Diese Aussagen sind schlichtweg falsch, unseriés und beschadigen den

Ruf der LLV als Arbeitgeberin.

Richtig ist vielmehr, dass die LLV ihre Flrsorgepflicht als Arbeitgeberin sehr ernst nimmt. Die LLV verfligt Gber
ein Reglement zum Schutz vor Mobbing und sexueller Belastigung am Arbeitsplatz, welches konsequent gelebt
und immer wieder, basierend auf gemachten Erfahrungen, Uberarbeitet wird. Dieses Reglement ist allen
Mitarbeitenden zuganglich und die Vorgesetzten werden diesbezliglich sensibilisiert und geschult. Entsprechend
dem Reglement werden den betroffenen Personen interne und externe Ansprechpersonen zur Verfliigung
gestellt, wobei die Kosten fiir die externe Beratung von der LLV Gbernommen werden. Klarzustellen ist auch,
dass allen Mobbing-Vorwirfen konsequent nachgegangen wird und die notwendigen Massnahmen zum Schutz
der Betroffenen ergriffen werden. Es kann jedoch sein, dass die Untersuchung der Vorwiirfe zu einem anderen

Ergebnis kommt und diese nicht bestatigt werden.
Zu Frage 1:

Seit dem Inkrafttreten des Staatspersonalgesetzes wurde eine eigenstandige formelle Anzeige wegen Mobbing
eingereicht, in zwei Fallen wurde in einem laufenden Kiindigungsverfahren der Vorwurf von Mobbing erhoben
und in einem Fall haben sich im Rahmen einer Arbeitszufriedenheitsumfrage Mobbing-Vorwiirfe ergeben. Wie

viele informelle Mobbing-Vorwurfe erhoben wurden, kann naturgemass nicht beantwortet werden.
Zu Frage 2:

In jenem Fall, in dem sich die Mobbing-Vorwirfe erhartet haben, wurde das Dienstverhaltnis mit der mobbenden
Person beendet. In jenen Féllen, in denen sich die Mobbing-Vorwurfe im Rahmen eines laufenden
Kiindigungsverfahrens nicht erhartet haben, wurde das Dienstverhaltnis von Seiten der LLV gekiindigt. In den
meisten Fallen kbnnen Mobbing-Vorwirfe im Rahmen des informellen Verfahrens geklart werden und es gibt

keine Auswirkungen auf das Bestehen des Dienstverhaltnisses.

Zu Frage 3:

Bislang wurden keine Schadenersatzforderungen wegen Mobbing gegen die LLV erhoben.
Zu Frage 4:

Ausser in dem oben genannten Fall, in welchem Mobbing festgestellt wurde, ist keine Freistellung in

Zusammenhang mit Mobbing-Vorwtrfen erfolgt.

Zu Frage 5:
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Hierzu kann auf die vorhergehenden Ausflihrungen verwiesen werden. Die aufgewendeten finanziellen Mittel
kénnen nicht genau beziffert werden, da diese im Rahmen des betrieblichen Gesundheitsmanagement

verrechnet werden.
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